



[首页](#) | [纪念活动](#) | [各方评说](#) | [抗日群英](#) | [回国参战](#) | [海外声援](#) | [保家抗战](#) | [救亡团体](#) | [历史照片](#)

[首页](#) >> [专题新闻](#)

爱国救亡 履险如夷——庄世平老人谈抗战

在抗日战争时期，他奔走南洋各地、组织华侨支援祖国抗战，把筹集的抗日资金及物质源源不绝地送到中国前线的抗日战士手中。中华民族永远记得这位著名华侨领袖庄世平。

今年是纪念抗日战争胜利六十周年，中新社记者专访了现年95岁的全国侨联副主席、香港文化促进会会长、香港佛教文化产业主席庄世平。在今年2月，广东揭阳首映的电视专题片《庄世平传》中，全国政协副主席、中共中央统战部部长刘延东对著名侨领庄世平作出高度评介，称赞他是侨界的杰出代表，对新中国的建设和发展以及对后来的改革开放都做出了巨大的贡献。

流离失所躲避追捕 动员华侨支援祖国抗日

抗战时期，身在泰国、动员华侨支持抗日的庄老为了躲避日军的追捕，先后到过寮国、越南，辗转进入中国柳州、桂林、长沙、重庆等地。其时湖南长沙失陷，柳桂危急。“我们的车在走，前面是难民，后面是追兵，日本的飞机在上面扔炸弹。很多车在路上都翻了。特别是六寨被炸得好惨重，好在我们先二个多小时离开。”他表示，那个时候很困难，我们选择由贵阳到重庆，走内线那条公路，由黔西到大定、思茅、叙永，由泸州到重庆。汽车走三个月，沿途极为荒芜，极少人家，环境相当恶劣。“我和当时所有的中国百姓一样，流离失所，挣扎在生死边缘。”

日军南侵前，热血方刚的庄世平来到了马来西亚找到爱国侨领陈嘉庚。陈先生说，马来西亚发动起来，泰国也发动起来，各方面一起支持抗战，大家要互相帮助。庄世平向陈先生提出，抗战期间，中国的物资相当短缺，特别是汽油和药物等，人力资源亦不足，滇缅公路通了，有了汽车，却缺少司机。对司机很缺乏的问题，陈嘉庚便想办法发动华侨司机，服务在缅甸昆明这条战略线路上。

滇缅公路崎岖难行，上空有日本的飞机盘旋，运送的车队相当危险。庄老说，“有些汽车在中途已走不动。由缅甸运到昆明，出发时车上装有十八桶汽油，一路消耗，到达时剩下汽油没几罐，可以说比黄金还珍贵。”他说：“为了支持祖国抗战，华侨司机无偿服务，许多甚至献出宝贵的生命。可歌可泣，永垂青史。”

战后开设安达公司 协助祖国经济建设

八年抗战，胜利在即。庄世平的恩师、原为著名经济学家的许涤新对他说，“日本人已是强弩之末，我们要全面反攻了。我们想要和各民主党派和国民党建立联合政府，但不确定能否谈得成，如谈不成，或又会发生内战，但不论那个前途，都需要华侨的支持，你的华侨亲戚多，你还是去海外做生意吧。我们不缺打仗的人才，不缺政治的人才，但会做生意的人才太少了！”

庄老说，日本投降后，作为反法西斯主义联盟的中国在国际地位上空前地提高，广大华侨在泰国在东南亚受到了前所未有的尊重，华人社会呈现出一片生气勃勃的景象。于是他乘坐一辆破旧的汽车从重庆带着合同和抗日影片到河内，招募一些相熟友好的华侨，集资入股创办“安达公司”，全面开展苏联影片和商品的代理经销业务。

庄老说，由于华侨入股支持，以泰国为中心，并在西贡、新加坡、香港等地成立安达公司。如何树立企业的形象和声誉，获得较高的经济效益，进而支持祖国战后的经济建设，成了庄老重返泰国后首要考虑和研究的重要问题。

由周恩来和郭沫若领导、奔走各地的抗战宣传队，抗战胜利后回到广州，但遭到国民党拮据，处境极为困难，于是由广州撤退到香港，安达公司香港分公司当时便担当接应的任务，夏衍决定把剧宣队改为中国艺术歌舞

剧艺社，团长由丁波先生担任，及后由安达公司安排到泰国西舞台剧院，靠演出维持生计，演出深受泰国广大华侨的称赞支持。

在经济和文化两条战线上，庄世平都依靠广大华侨的力量，为中华民族做出了不可磨灭的贡献。

建议成立纪念抗战公众假期

在今年香港举行的“纪念抗战胜利六十周年午餐会上”，年已95的庄老，借着抗战胜利六十周年的日子，提议把抗战胜利纪念日定为全国的公众假期。他表示，第二次世界大战是一次人类历史上规模最大、最惨烈的战争，也是中华民族一次伟大的胜利。把纪念日定为每年一次的假日，可以让全国人民永远记住这个伟大的日子。

“我知道许多国家都有纪念二战结束、反法西斯主义的假日，我们为什么没有？”庄老感慨地说。庄老认为，把这个全世界值得纪念的日子定为中国的公众假期，每逢放假能唤起人民的记忆，引起人民议论，就像其他传统节日一样。（来源/中新社）

[中国侨网](#) 版权所有，未经授权禁止复制或建立镜像